Junio Original, MODELO B (Temario completo) Curso 2012-13

Instrucciones:

Caddigo: 00 1264 Duracion: 11 hora Este ejercicio abarca el programa completo de la asignatura (Temas 1 al 12)

Puntuacién: Cuestiones: maximo 1,5 puntos, Problema: maximo 4 puntos.

Material: Se permite utilizar calculadora. No se puede usar la Tabla Periddica de los elementos. Se deben razonar

todas las respuestas y justificar los célculos realizados.

CUESTIONES

1 .- Determinar la férmula empirica de una sustancia que contiene el 34,05 % de Cl y el resto de bario. (Datos:
Masas atomicas: Cl = 35,5; Ba = 137,3). Razonar la respuesta.

2.- Si los niumeros atémicos del nitrégeno (N), argén (Ar), magnesio (Mg) y cobalto (Co) son 7,18, 12y 7,
respectivamente. a) Escribir las configuraciones electronicas de dichos atomos; b) escribir las
configuraciones electronicas de los iones N*-, Mg?'y Co **; ¢) indicar el nimero de electrones
desapareados que existen en el elemento nitrogeno y en los iones Mg?'y Co ** del apartado anterior.
Razonar todas las respuestas.

3.- Identificar, razonadamente, los pares de acidos-bases conjugados en las disoluciones acuosas de las especies
siguientes: a) HNO,; b) CH,COOH; c) H,SO,; d) NH,. Escribir la ecuacion ionica.

4.- La constante de equilibrio, K, de la reaccion: NH, (g) <==> 2 N, (g) + 3/2 H, (g) tiene un valor de 0,4 a 600 K.
Con estos datos determinar el valor numérico de la constante de equilibrio, a la misma temperatura, de la
reaccion siguiente: 2 NH; (g) <==> N, (g) + 3 H, (9)

PROBLEMA

1.- En un recipiente se introducen 0,60 g de hidrogeno y 0,10 mol de etano (C,H;). Calcular: a) nimero de
moléculas de cada tipo que hay en el recipiente, b) nimero de atomos de hidrégeno, ¢) mol que contiene el
recipiente, d) volumen que ocupan si se mide en condiciones estandar. (Datos: H= 1 ; C = 12). Razonar
detalladamente todas las respuestas y calculos.

SOLUCIONES

CUESTIONES

1 .- Determinar la férmula empirica de una sustancia que contiene el 34,05 % de Cl y el resto de bario.
(Datos: Masas atémicas: Cl = 35,5; Ba = 137,3). Razonar la respuesta.
RESOLUCION
La proporcion de Bario en esa sustancia sera: 100 - 34,05 = 65,95%

Suponemos ahora que disponemos de 100 g del compuesto, en los cuales habra, de acuerdo con su
composicion: 65,95 g de Bario y 34,05 g de cloro, y calculamos el numero de atomos gramo de cada uno
que hay, para lo cual hemos de dividir los gramos que tenemos de cada uno por su peso atémico:

. 8595
- atomos-gramo de BARIO: 5= - 0480 at-gdeBs
. 24,08
- atomos-gramo de CLORO: —zz = 0853 st-gde 5

Por lo que la férmula sera: Ba 0.480 Cl 0.959 Pero dado que deben ser nimeros enteros,
suponemos que del elemento que menos hay, solamente hay 1 atomo (de Bario) por lo que dividimos ambos
por el mas pequefio (por 0,480), y nos quedara:

Bay 150Closss =B8gua Closse ==> BaCl 2

0430 0430

2.- Si los numeros atémicos del nitrégeno (N), argon (Ar), magnesio (Mg) y cobalto (Co) son7,18,12 y 27,
respectivamente. a) Escribir las configuraciones electrénicas de dichos atomos; b) escribir las
configuraciones electrénicas de los iones N*-, Mg?'y Co **; c) indicar el nimero de electrones
desapareados que existen en el elemento nitrégeno y en los iones Mg?'y Co ** del apartado
anterior. Razonar todas las respuestas.

RESOLUCION
A) nitrégeno (N): 1s22s22p?
argon (Ar): 1s22s22p©3s23p°©
magnesio (Mg): 1s22s22p°®3s?
cobalto (Co): 1s22s22p®3s23p°©4s23d’
B)  (N®): 1s22s22p°®
(Mg?*): 1s22s22p°®
(Co®"): 1522s22p°©3s23p°3d°©
C) indicar el nimero de electrones desapareados
(N): 1s?2s22p®: 1s%?2s22p,"2p," 2p,’ => 3 electrones desapareados
(Mg?*):1s?2s22p, * 2p,? 2p,> => 0 electrones desapareados

(Co®*):1s%2s?2p°®3s?3p°3d,,23d,,"3d,," 3d,," 3d,,,," => 4 electrones desapareados



3.- Identificar, razonadamente, los pares de acidos-bases conjugados en las disoluciones acuosas de las
especies siguientes: a) HNO;; b) CH,COOH; c) H,SO,; d) NH,. Escribir la ecuacién iénica.

Ay | HNOs | | M0 | |NOy | | H;0

Acido 1 Base 2 Base 1 Acido 2

- +
B) | CH#COOH | | H,0 | __ | CHCOO" | | H;0
Acido 1 Base 2 Base 1 Acido 2
- +
C) H,SO, + | H20 [.__, | HSO, + | HsO
Acido 1 Base 2 Base 1 Acido 2

D) NH, + | H20 ooy | NH; + | H:O Que también puede actuar de esta otra forma:

Acido 1 Base 2 Base 1 Acido 2

NH, + | H20 |coos | NH, + | OH (Se trata de una sustancia anfétera)

Base 1 Acido 2 Acido 1 Base 2

4.- La constante de equilibrio, K, de la reacciéon: NH, (g) <==> "2 N, (g) + 3/2 H, (g) tiene un valor de 0,4 a 600
K. Con estos datos determinar el valor numérico de la constante de equilibrio, a la misma
temperatura, de la reaccion siguiente: 2 NH, (g) <==> N, (g) + 3 H, (9)

RESOLUCION
Las expresiones de las respectivas constantes de disociacion Kc para ambos equilibrios son:
NH; (g) <==>": N, (g) + 3/12H, (9) 2 NH; (g) <==>N, (g) + 3 H, (9)
I 3 o 3
Er = [:\:—:]T-[H:]i Ec, = m
© [ - [VET

Comparando ambas obtenemos que KC2 = KC12, por tanto KC2 =0,4 2= 0,16
PROBLEMA

1.- En un recipiente se introducen 0,60 g de hidrégeno y 0,10 mol de etano (C,H;). Calcular: a) nGmero de
moléculas de cada tipo que hay en el recipiente, b) nimero de atomos de hidrégeno, ¢) mol que
contiene el recipiente, d) volumen que ocupan si se mide en condiciones estandar. (Datos: H=1; C
= 12). Razonar detalladamente todas las respuestas y calculos.

RESOLUCION
0.60
a) Hidrogeno: » = Pi = ? = 0,30 moles = 0,30.6,023.10 % = 1,8.10 2 moléculas de Hidrégeno
m s
0.10
Etano: 1 = Pi = - =0.0033 moles = 0,0033.6,023.10% = 2.10 2' moléculas de etano
m

b) Puesto que cada molécula de hidrégeno tiene dos atomos (H,) ==> 2. 1,8.10% = 3,6.10 2 atomos de
Hidréogeno enel H,
Y cada molécula de etano (C,H;) tiene 6 atomos de Hidrogeno ==> 6.2.102' = 1,2.10?* 4tomos de
Hidrégeno en el etano

Por tanto, el numero total de atomos de Hidrégeno es: 3,6.10%° + 1,2.102 = 3,72.10 2 4tomos de H

c) El n° total de moles en el recipiente es la suma de los moles de Hidrégeno (0,30) mas los moles de
etano (0,0033), es decir: 0,30 + 0,0033 = 0,3033 => 0,30 moles totales

d) El volumen total en condiciones estandar se puede calcular teniendo en cuenta que cada m ol de gas en
esas condiciones ocupa 22,4 litros, y asi:  V ;ora. = 0,3033.22,4 = 6,79 Litros
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